

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ЧЕТВЕРГ, 5 НОЯБРЯ 1987 ГОДА

№ 256 (20176)

Цена 3 коп.



Недавно в первом цехе производственно-объединения «Сибэлэктромотор» рука энтузиастов была реконструирована автоматическая линия по обработке станин новых электромоторов. Огромный вклад в эту работу внесли специалисты высокой квалификации слесарь-ремонтник Бронислав Николаевич Греко и токарь - универсал коммунист Юрий Федорович Плитин.

Переоборудованная линия принесла большую экономию средств.  
Фото Е. Лисицына.

## ОКТАБРЬ И ПЕРЕСТРОЙКА: РЕВОЛЮЦИЯ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

В Москве в Кремлевском Дворце съездов завершилось совместное торжественное заседание Центрального Комитета КПСС, Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР, посвященное 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции

(Продолжение. Начало в № 255.)

Проникновенный доклад Михаила Сергеевича Горбачева, сказала звеневшая сова «Малик». Сырдарыньского Т. В. Киргизова, это святая правда нашей общей биографии, правда, близкая каждому советскому человеку. В том и сила нашей ленинской партии, нашего народа, что мы не боимся правды. Когда в докладе говорилось о таких горьких страницах, как культ личности, период застоя, я подумала: правильно, что обо всем сказано открыто. Мы в Узбекистане немало натерпелись от последствий культа личности и чванства руководителей, от расточительства, показухи и несправедливости, от всего, что сейчас переделаем и перестраиваем. Простым труженикам прямо особенно по душе ведь мы до сих пор и работаем планомерно, что о многом вслух не говорили. Теперь мы учимся жить по-другому, и я верю в успех нашего дела, так как новую жизнь мы строим не на пустом месте.

В этом году, сообщила звеневшая, мы впервые применили новую технологию выращивания хлопка. Только на полные выросты от этого оказались восьмикратным. И вот стою я иногда на поле, уставшая после рабочего дня, и думаю, каких бы успехов мы добились, если бы все взялось за дело по-новому — с душой и с полной отдачей! 23 года я работаю механизатором и жду, когда, наконец, для нас сделают хорошую хлопковую уборочную машину. Почему ученые не торопятся создать такие сорта хлопка и такие машины, чтобы и труд наш облегчить, и давать легкой промышленности волокно высокого качества.

Революция не может обойтись без понимающей, принимающей и участвующей в ней творческой интеллигенции. Но и интеллигенция не может жить, развиваясь, осуществляя свои прогрессивные идеалы без революции. Это диалектическое единство первый секретарь ЦК Именской социалистической партии СССР В. В. Карпов не представляет идеализированным.

Развитие нашего искусства, нашей литературы, сказал он, не шло гладкой дорогой. В искусстве, как и в самом обществе, не на минуту не прекращалась идейная борьба, зарождалась группа и течения, часто с противоречивыми задачами и целями. Но общим «балansom» стало великое новое советское искусство, новый читатель, зритель, слушатель — и новый писатель, художник, композитор, актер.

Вы, наверное, согласитесь, продолжал оратор, что в наши дни естественным продолжением героической темы в советском искусстве, и не только в творчестве, но и в повседневной, общественной жизни всех творческих союзов является широкое и страстная борьба за мир, за спасение человечества от ядерной катастрофы.

Когда мы с вами слушали доклад М. С. Горбачева, кое у кого, наверное, возник и такой вопрос (скажу честно, я об этом подумал): а где гарантия, что на этот раз все обудет? Гарантия становится претворимая шаг за шагом в жизнь решения XXVII съезда партии.

Совета Министров Республики Куба К. Р. Родригес. Октябрь — это мир. Он олицетворял его в тревожные дни, когда нацизм угрожал всему миру. Он олицетворял его, когда СССР жертвовал 20 миллионов жизней и почти всем, что было создано при социализме, чтобы спасти человечество от ужасов фашизма.

Октябрь стал важным событием не только для советских людей и для тех стран, в которых созревание капитализма создавало условия для перехода к социализму. Подумать только, что представляли бы собой Азия, Африка, Латинская Америка, если бы не существовал в течение 70 лет Советский Союз? Как выглядел бы мир под властью оголтелых империалистов?

Обращаясь к собравшимся от имени кубинских трудящихся, выступавший выразил искреннюю благодарность Советскому Союзу за помощь и поддержку его народа в строительстве нового общества. Спасибо за то, что вы подняли в этот знаменитый октябрьский день знамя социализма. Спасибо за то, что в условиях капиталистического окружения, несмотря на нищету, разруху и пролитую кровь, показали, что социализм непобедим. Спасибо за то, что вы продемонстрировали, что дает людям социализм. Спасибо за спасение мира от фашистской агрессии.

Спасибо за то, сказал в заключение К. Р. Родригес, что сегодня вы вновь стоите на страже мира и открываете перспективы переговоров, которые предотвратят конфронтацию, открывают путь для перевода военных расходов на цели развития.

Подтверждая верность идеалам Великого Октября, Генеральный секретарь ЦК Именской социалистической партии А. С. Аль-Бейд заявил, что народ его родины полон решимости укреплять советско-именскую дружбу, связи между народами обеих стран.

НДРП, подчеркнул выступавший, встала на путь социалистической ориентации. На этом пути мы добились важных прогрессивных свершений в экономической и социальной сферах, отвечающих интересам именских трудящихся. Борьба нашего народа за строительство новой жизни получает разнообразную интернациональную поддержку от всех революционных сил мира, и прежде всего от родины Великого Октября.

мра в этом районе с участием Организации освобождения Палестины в качестве единственного законного представителя палестинского народа, создает здоровую основу для урегулирования затянувшегося ближневосточного кризиса.

С гордостью мы вспоминаем, что в суровом 41-м году, когда почти вся Европа была порабощена и когда советские люди оказывали героический отпор фашистским ордям, югославские партизаны на освобожденной территории отметили годовщину Великого Октября торжественным парадом партизанских отрядов и населения, сказал Председатель Президиума ЦК СКО В. Крунич.

В те трудные и славные дни в совместной борьбе ковалась дружба народов Югославии и Советского Союза.

Югославские коммунисты выработали стратегию социалистической революции и собственного развития в соответствии с историческими условиями своей страны и революционным опытом своего рабочего класса.

Мы выработали долгосрочные ориентиры внутренней и внешней политики в Югославии: социалистическое самоуправление, независимость и неприкосновенность, борьба за мир, безопасность, равноправное международное сотрудничество и прогресс в мире. В этих положениях мы видим осуществление наших социалистических идеалов, наш вклад в развитие социализма.

Опираясь на ценности и достигнутые результаты в построении общества социалистического самоуправления, мы прилагаем большие усилия по преодолению серьезных трудностей, с которыми ныне сталкиваемся во внутреннем развитии. Наше общество находится в процессе глубоких экономических и общественных изменений, которые должны обеспечить путь дальнейшего социального развития, независимости, неприкосновенности страны.

С рождением Страны Советов, напомнил Генеральный секретарь Португальской коммунистической партии А. Куиньял, гласит капитализм, гласит идея о специфически русском явлении, изолированном, случайном, говорю, что оно не изменило хода истории. Пропедевция 70 лет показала: Октябрьская революция стала отправной точкой и движущей силой всемирного процесса.

Юбилей Октябрьской революции отмечается и в Португалии — с верой в будущее, хотя страна переживает трудный момент. Вот уже одиннадцать лет смелые инициативы и реальные шаги ведут к широкому участию в демократическом строительстве народом в результате апрельской революции 1974 года и закрепленные конституцией. Несмотря на серьезные удары, нанесенные по апрельским завоеваниям, ликвидировать их не удалось.

Португальская коммунистическая партия находится в центре этой борьбы. Партия полна решимости и уверенности, которые она черпает во всей своей истории, в самых глубоких и неистребимых корнях, связывающих партию с рабочим классом и португальским народом. Португальские коммунисты вдохновляются на борьбу идеалами Октября и прогресс социализма в мире.

Построение социалистического общества, подчеркнул

руководитель португальских коммунистов, — это самое творческое социальное свершение, самое сложное и возвышенное революционное преобразование в истории человечества. Выполнение столь сложной задачи, потребовавшее новых решений на неизведанных путях, не могло обойтись без трудностей и препятствий как внешнего, так и внутреннего характера.

Все эти препятствия преодолеваются, потому что при социализме нет антагонистических противоречий, потому что марксизм-ленинизм дает теоретические основы, позволяющие творчески и правильно подходить к новым ситуациям и явлениям, решать новые проблемы.

Осуществляемая в Советском Союзе перестройка, сказал выступавший, ускоряет социально-экономическое развитие, углубляет демократию в государственной, партийной, общественной жизни, обогащает опыт и совершенствует социалистическое общество. Перестройка — это не отступление, а новый шаг вперед в развитии социализма.

На трибуне — Генеральный секретарь ЦК Народно-революционной партии Лаоса, Председатель Совета Министров ЛНДР К. Фомиван.

Советский народ за 70 лет совершил славные подвиги в деле строительства социализма и защиты Родины. Он не только защитил первое в мире рабочее-крестьянское государство и свою социалистическую Родину, но и создал благоприятные условия для побед революции в ряде стран Европы и Азии, что привело к возникновению мировой социалистической системы, невиданного подъема мирового революционного движения.

Советский народ, подчеркнул оратор, энергично осуществляет перестройку, которая является событием огромной важности не только для Советского Союза, но и имеет большое международное значение. Оратор выразил уверенность, что твердая решимость и творческая активность советского народа несомненно обеспечат замечательные победы в перестройке, которая выведет Советский Союз на качественно новые высоты в строительстве развитого социалистического общества, внесет большой вклад в общее дело мира, социализма и прогресса на планете.

Генеральный секретарь ЦК НРП напомнил, что одним из первых законов Советского государства был принятый по инициативе В. И. Ленина Декрет о мире. Продолжая ленинскую политику, Советский Союз выдвинул широкую и реальную программу создания всеобъемлющей системы международной безопасности. От имени Народно-революционной партии Лаоса и правительства своей республики оратор выразил полную поддержку усилиям СССР в деле обеспечения мира на Земле.

Вместе с Советским Союзом, братскими социалистическими странами, коммунистическими и рабочими партиями, неприкосновенными государственными, международными демократическими организациями, сказал он, Лаосская Народно-Демократическая Республика будет наращивать усилия в борьбе за мир, национальную независимость, демократию и социальный прогресс, за превращение Юго-Восточной Азии (всего азиатского тихоокеанского региона) в зону мира, ста-

бильности, дружбы и сотрудничества, свободную от ядерного оружия.

Весь ход истории XX века был бы совершенно иным, если бы трудящиеся России не завоевали впервые в истории власть, не отстояли ее, подчеркнул председатель МПЛА — Партии труда, Президент Народной Республики Ангола Ж. Э. душ Сантуш. Тем самым они вызвали восхищение и симпатии всех народов и заставили считаться с собой крупнейшие империалистические державы.

## СЕРДЕЧНАЯ БЛАГОДАРНОСТЬ

Дорогие товарищи! Томский горком КПСС, горисполком и горкомсомола выражают сердечную благодарность рабочим, служащим предприятий и организаций города, студентам вузов, учащимся средних специальных учебных заведений, профессионально-технических училищ и школ, воинам Томского гарнизона, всем трудовым коллективам, принявшим активное участие в уборке урожая, закладке на зиму картофеля и овощей. Благодаря вашему героическому, самоотверженному труду в сложнейших погодных условиях осени перевыполнены планы и задания по заготовке картофеля и овощей. Картофеля заложено на хранение на 2 тысячи тонн, овощей на 1,5 тысячи тонн

Томский горком КПСС Горисполком Горком ВЛКСМ

больше, чем в прошлом году. Желаем вам, дорогие товарищи, новых успехов в выполнении исторических решений XXVII съезда КПСС, в деле ускорения социально-экономического развития нашего города. Творческим, сознательным трудом, отличной учебой будем и впредь крепить могущество нашей страны — родины Великого Октября.



## ПОБЕДИТЕЛИ ПРЕДОКТАБРЬСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

Бюро обкома КПСС, исполнительный комитет областного Совета народных депутатов, президиум облсовпрофа и бюро обкома ВЛКСМ подвели итоги социалистического соревнования по достойной встрече 70-летия Октября.

За достижение наивысших результатов во Всесоюзном социалистическом соревновании в честь 70-летия Великой Октябрьской социалистической революции Почетными грамотами Центрального Комитета КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ награждены следующие коллективы:

- научно-производственного объединения «Полос» производственного объединения «Сибэлэктросвет»
- Радиотехнического завода Томского химико-фармацевтического завода по выпуску полипропилена объединения «Томский нефтехимический комбинат»
- завода «Металлит» производственного объединения «Сибкабель» производственного объединения «Томскнефть» нефтегазодобывающего управления «Стрежовнефть» имени 50-летия СССР нефтегазодобывающего управления «Лугинцефть» производственного объединения «Томскнефть» Стрежовского управления буровых работ Васюганского управления буровых работ объединения «Томскнефть» технологического управления объединения «Томскнефть»
- Стрежовского управления по повышению нефтеотдачи пластов и капитальному ремонту скважин
- центральной базы производственного обслуживания по прокату и ремонту бурового оборудования
- Александровского районного нефтеперерабатывающего управления
- Западной нефтегазозазведочной экспедиции производственного геологического объединения «Томскнефтегазгеология»
- Колшамской нефтегазозазведочной экспедиции ПГО «Томскнефтегазгеология»
- Белоярского лесопромышленного комбината объединения «Томлеспром»
- Аргат-Юльского леспромхоза объединения «Томлеспром»
- Берегавского леспромхоза объединения «Томлеспром»
- Катаньского леспромхоза объединения «Томлеспром»
- Парабельского леспромхоза объединения «Томлеспром»
- Сайгинского леспромхоза объединения «Томлеспром»
- Лайского леспромхоза объединения «Томлеспром»
- Могочинского лесозавода объединения «Томлеспром»
- Кривошеинского межхозяйственного лесхоза
- Тегульдского межхозяйственного лесхоза
- Александровского рыбокомбината опытно-производственного хозяйства имени Б. Н. Сидоренко
- Шегарского маслодельного завода Томской производственной маслосырбазы
- ремонтно-технического предприятия «Октябрьской» треста «Томскагропромхиммонтаж»
- Асиновской realtàызы хлебобулочных изделий совхоза «Комсомолец» Асиновского района
- совхоза имени С. М. Кирова Асиновского района
- совхоза «Имжинский» Колшамского района
- совхоза «Заветы Ильича» Бакчарского района
- колхоза «Сибиряк» Зырянского района
- совхоза «Рожениковский»
- совхоза «Зайцевский» Кожениковского района
- совхоза «Молчановский»
- совхоза «Путь Ленина» Парабельского района
- совхоза «Томь» Томского района
- совхоза «Родина» Томского района
- птицефабрики «Межениновская» совхоза имени 60-летия Союза ССР Чанского района
- колхоза «Рассвет» Шегарского района

Томского областного управления строительства Главмостстрой управления «Химстрой» Томского объединения «Томскстройматериалы» домостроительного комбината завода строительных материалов и изделий треста «Томскгазстрой» треста «Томскнефтестрой» треста «Томсктранстрой» треста «Проммеханомонтаж» Туганского завода силикатных стеновых материалов Молчановского кирпичного завода объединения «Томскагропромстрой» управления механизации треста «Томсктранстрой» управления механизации строительства «Казнефтедортрой» монтажно-строительного управления № 74 мостотряда № 101 треста «Мостострой-2» Томского дорожно-строительного управления № 1 областного объединения «Томскавтомдор» Бакчарского дорожного ремонтно-строительного управления Зырянского дорожного ремонтно-строительного управления Кожениковского дорожного ремонтно-строительного управления Самушской ремонтно-эксплуатационной базы флота автоколесной № 1235 телеграфно-телефонной станции Томского филиала СО АН СССР Научно-исследовательского института кардиологии Томского научного центра АМН СССР Томского научно-исследовательского института вакцин и сывороток Томского отделения института «Энергосетьпроект» Томского политтехнического института им. С. М. Кирова Томского государственного университета им. В. В. Куйбышева Томского инженерно-строительного института Томского института автоматизированных систем управления и радиотехники Томского высшего военного командного училища связи средней школы пос. Светлого Томского района

средней школы № 55 г. Томска Кривошеинского треста «Межрайгаз» объединения «Томскгазпромагрохиммонтаж» поликлиники № 1 г. Томска Зырянской центральной районной больницы редакции газеты «Красное знамя» издательства «Красное знамя» комитета по телевидению и радиовещанию Почетными грамотами Центрального Комитета КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ награждено 286 коллективов цехов, бригад, участков, лабораторий, 2519 передовиков производства, сферы обслуживания, научных работников.

70 коллективов, выполнивших задания двух лет пятилетки в 70-летию Октября, отмечены Почетными грамотами областного комитета КПСС, областного Совета народных депутатов, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ. Этой награды удостоены также коллективы 418 производственных бригад, участков, цехов и лабораторий, 1.273 передовика производства.

За достижение высоких результатов в социалистическом соревновании, достойную встречу 70-летия Великой Октябрьской социалистической революции Почетными грамотами обкома КПСС, областного Совета народных депутатов, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ награждены 176 коллективов предприятий, цехов, колхозов, учебных заведений и школ, лечебных учреждений, предприятий сферы обслуживания, учреждений культуры и спорта, 354 коллектива цехов, участков, ферм, отделений, бригад и звеньев, 2.484 передовика производства.

На торжественных собраниях коллективов, посвященных 70-летию Октября, победителями социалистического соревнования в эти дни вручаются почетные грамоты. Грамоты вручают члены и кандидаты в члены бюро обкома КПСС, члены исполкома областного Совета народных депутатов, секретари горкомов, райкомов партии.

(Окончание на 2-й стр.)

Партийная жизнь: практика перестройки

# Когда уйдем от старых категорий?

На прошедшем в июле этого года очередном едином политдню рабочие Асиновского полиграфического объединения задали мне довольно острые и принципиальные по своей сути вопросы. Почему в хозяйствах района не внедряется по-настоящему механизированная уборка картофеля? До каких пор на его копку вручную будут ездить горожане?

Вопросы не праздные, они волнуют ровно столько лет, сколько район занимается выращиванием этой культуры и не может перейти на рельсы интенсивной технологии по ее возделыванию, а также перенести производство картофеля на полный коллективный подряд.

Лично меня просто поразили экономические выкладки, приведенные в докладе М. С. Горбачева на пленуме ЦК КПСС в разделе, где он говорит, что рост производства может быть обеспечен не только на основе энтузиазма или приказа, но прежде всего на личном интересе, на материальной заинтересованности, при помощи механизма заработной платы. В докладе приводился пример замечательной работы механизированного звена Синицкого по возделыванию картофеля в Минской области, существующего на подряде всего 2 года, 4 человека, обрабатывая площадь в 60 гектаров, получили урожай картофеля в 1986 году по 383 центнера с каждого гектара.

Бледно, а если говорить честно, трудно даже подобрать слово, как выглядят экономические показатели в главном картофелеводческом хозяйстве Причудья — совхозе имени Ленина. Общая площадь, занятая «вторым хлебом» здесь в 1986 году, составляла 200 гектаров — в 3,3 раза больше, чем в звене Синицкого. Урожайность в 6 раз ниже — 59,3 центнера с гектара. Общие затраты по производству составили 306 тысяч рублей, в том числе зарплата — 21 тысячу рублей. (Показатели этого года не привожу, потому что они еще уточняются экономической службой района).

А теперь самое главное. Почти половина этой суммы, или 10 с лишним тысяч рублей, приходится на долю шефов из города, которые каждый год весной и осенью перебарывают, режут, собирают урожай за картофелекопальщиками, сами копают его вручную.

Еще о двух важнейших показателях. Себестоимость 1 центнера картофеля составила за год 25 рублей 81 копейку при плановой 14 рублей 86 копеек (в звене Синицкого этот показатель равен 1,5 рубля). Трудозатраты на центнер в совхозе

имени Ленина — 2 человеко-дня (в звене Синицкого — 0,54 человеко-часа). И, наконец, последний показатель. Выращивание картофеля принесло нашему хозяйству убыток в сумме 32 тысячи рублей, который был покрыт за счет прибыли, полученных на производстве молока и мяса.

Предвижу возражения: наш — Белорусию с Западной Сибирью. Отвечу на это более близким, но не меняющим практической сути разговора, примером. Подрядное звено Кирилла Тимофеевича Киринцева из совхоза «Ступинский» Томского района нашей области выращивает картофель на площади 600 гектаров. Урожайность за прошлый год составила 194 центнера с каждого гектара, или в 3 с лишним раза больше, чем у нас. Звено работает с большим приростом. Жаль, что хотя мы и соревнуемся с томиками, их опыт по возделыванию картофеля так и не проник в совхоз имени Ленина.

Пусть меня извинят читатели за такую детально экономическую раскладку. Но тем самым мне хотелось сегодня еще раз показать и подтвердить то, о чем говорилось в решениях июньского Пленума ЦК КПСС: о полной экономической ответственности за результаты своей деятельности. В картофельных делах как в зеркале отразилось, что в совхозе им. Ленина противозастойный механизм не стал стержнем хозяйствования, не проработал зримого интереса людей, занятых в этой сфере агропрома.

Почему руководители и специалисты совхоза имени Кирова сумели в прошлом и в этом году обеспечить механизированную уборку льна, а в других хозяйствах снова оперлись на мощное плечо горожанки? Потому, что в первом случае считали деньги, вырабатывают коллективно новое экономическое мышление, а в остальных случаях деловыми экономическими категориями, не существующими даже в природе.

Пути преодоления этих и других застойных явлений ясно определены в документах Пленума ЦК КПСС: это перевод на полный хозяйственный расчет и самофинансирование. Сможет ли тогда себе позволить руководители сокращать остаточную

прибыль или хозрасчетный доход? Ответ напрашивается сам собой. При этом и у колхозника будет больше морального права опростить с него за бездумное расширение средств.

Пленум ЦК КПСС поставил перед активом, всеми идеологическими кадрами сложнейшую задачу, чтобы экономические знания проникли в сознание каждого труженика, каждого человека. В наших силах сегодня видоизменить характер и содержание наглядной агитации в городах и районах по вопросам экономики. Пока же в наглядной агитации большей частью преобладают термины и слова «накопить», «надоить», «урвать», «получить» в сопровождении количественной стороны решаемой задачи. Мне кажется, что ее нужно больше приблизить (особенно на предприятиях) к таким экономическим понятиям и категориям, от которых мы раньше катировались: рентабельность, продукция и производство, себестоимость, фондотдача и другие. А чтобы было доступно людям, хорошо бы перевести это все на понятный и зримый им язык: как пример, на эти деньги можно построить 3 квартиры, купить 2 трактора, выплатить премию каждому рабочему в размере, скажем, 100 рублей. Мы должны вложить в душу каждого человека потребность лезть в экономику с головой, научиться самим владеть экономическим механизмом деятельности предприятия (объединения) и научить этому людей.

Говоря о своих профессиональных задачах по участию в реализации основных положений коренной перестройки управления экономикой, я вижу их в том, что журналисты нашей местной печати и радиовещания должны вернуть на газетную полосу, в радиопередачи экономикку в ее природном естественном состоянии. Нам надо решительно уходить от цифровой эквилибристики, готовить более содержательные, умные, наполненные анализом и глубиной статьи на действительно экономические темы, а не формально-бездумные обзоры и дежурные отчеты.

Нам нужно обзавестись наглядным активом, хорошими специалистами: руководителями предприятий, инженерами, экономистами, учеными областного центра. Мы должны вместе со всеми принять непосредственное участие в решении важнейшей задачи — сформировать идеологию реформы,

существенно помочь партийным организациям выработать новое экономическое мышление у руководителей и трудящихся.

И еще об одном. В 6-м разделе «Основных положений коренной перестройки управления экономикой» прямо подчеркивается, что непременным условием успешной перестройки управления является умение управлять экономическими методами в обстановке демократии и широкой гласности. В связи с этим предполагается расширить публикацию статистической информации о социально-экономическом развитии страны, союзных республик, регионов, областей, городов и районов.

В центральной и областной печати мы всегда встречаем самые подробные сообщения Госкомстата СССР о ходе выполнения планов экономического и социального развития страны, Томской области. Наши же кадры, актив, десятитысячная аудитория читателей районной газеты довольствуются куцыми и скучными сообщениями, почерпнутыми из различных стабильных или городской информационно-вычислительной станции, готовящихся специально для горкома КПСС. Не пора ли сменить этот упрямый подход к информированию трудящихся района? Считаю, что местный староган может и должен квалифицированно готовить для публикации в газете специальные статсообщения о развитии района и города по всем отраслям и сферам, видам и объемам продукции за квартал, полугодие, год. Причем делать это оперативно, на высоком профессионально-экономическом уровне. Такие статданные могут широко использоваться не только в экономической, но и в политической пропаганде, в работе агитаторами, политинформаторами, лекторами и так далее.

Обо всем, что написано в этой статье, я говорил в августе на пленуме Асиновского горкома КПСС. Недавно поинтересовался, что же с критическими замечаниями, и наиболее проблемными, которые тогда высказал. Оказалось, что ни одно из них не было включено в план мероприятий для работы Асиновского горкома КПСС. В организационном отделе, куда я обратился за разъяснениями, толком не могли объяснить, почему это произошло.

**О. КОЛЕРОВ,**  
редактор асиновской районной газеты «Причудьянская правда».



## Из когорты отважных

В честь пламенного революционера Карла Петровича Ильмера открыта мемориальная доска в областном центре.

...Мартовское восстание против колчаковщины, подготовленное подпольным комитетом, оказалось неудачным. Многие подпольщики были схвачены, семнадцать из них были приговорены к смертной казни, двое — к каторге. Но в списке осужденных не было имени одного из руководителей большевистского подполья в Томске Карла Петровича Ильмера. Он погиб под страшными пытками в колчаковском застенке. В марте 1919 года ему было всего двадцать восемь лет.

Улица Карла Ильмера, дом № 25. Здесь состоялся торжественный митинг, посвященный открытию мемориальной доски. К собравшимся обратился первый секретарь Ленинского райкома КПСС В. В. Иршенко, ветеран войны и труда Я. Р. Власов, второй секретарь Ленинского райкома ВЛКСМ В. Н. Родионова.

Яркой, наполненной борьбой была жизнь Карла Петровича Ильмера. Членом РСДРП он стал в 17 лет, но его активное участие

в революционном движении началось еще раньше: в годы первой русской революции, Юноша, рабочий на заводе подкурильщика, стал членом заводской боевой дружины.

Революционная работа, связавшая его с Латвией, Закавказьем, привела в Сибирь. Здесь, в далеком и глухом Нарыме, отбыл Карл Ильмер ссылку. Общественно-политическая работа на заводе подкурильщика, упорная работа над собой еще больше укрепили его революционную убежденность. И еще он писал стихи.

Не вешай свинцовую арфу на волнах Иргалищем ветра и воях прихотливых, Не сам по заветным струнам ударай, А песни, пленившие душу когда-то, Не только храни вдохновенно и свято, Но сам полный веры другим повторай.

Эти строки, написанные им в феврале 1915 года, говорят о твердой решимости



молодого революционера продолжать борьбу.

Осенью 1916 года он бежал из ссылки. Скрывался в тайге, затем перебрался в Самару, работал в большевистском подполье. Был активным участником Октябрьской революции в Петрограде.

Менее чем через год его вновь ждала встреча с Сибирью. В составе чрезвычайной делегации Совнаркома и Наркомпрода Карл Ильмер выехал для заготовки хлеба. Большую работу Ильмер вел в Западно-Сибирском краевом производственном комитете. А когда власть захватили колчаковцы, стал одним из руководителей подполья в

Томске. На его квартире была оборудована типография, где печатались листовки, воззвания к рабочим и крестьянам, мобилизованным в колчаковскую армию солдаткам.

Смертью героя пал в борьбе с врагами революции Карл Петрович Ильмер. Память о нем не угаснет в сердцах томичей. Алые гвоздики, возложенные к мемориальной доске, стали данью благодарной памяти пламенному большевцу.

В открытии мемориальной доски принял участие первый заместитель председателя облисполкома А. П. Габрусенко.

**Л. СИДОРОВ,**  
Фото Е. Лисницина.

## ВОЗВРАЩЕНИЕ К ИСТОКАМ

Бережное отношение к прошлому — свидетельство того, что и в настоящем человек является носителем лучших традиций всех поколений рода своего.

Случайно мне в руки попал старый номер еженедельника «Томская неделя» от 29 мая 1985 года, на первой странице которого помещена заметка «Улица металлста». В ней коротко говорится о трудовой династии Бирюковых, у истоков которой стоял наш знаменитый земляк Михаил Степанович Бирюков. Имя его носит одна из улиц нашего города. Коротко упоминается о его сыновьях Вениамине, Борисе и Геннадии, прошедших, как и их отец, школу рабочего класса. И в конце заметки несколько слов о правнуке — Дмитрии Бирюкове, слесаре электротехнического завода.

Эта небольшая заметка и побудила меня взглянуть за перо, но не потому, что я работаю в одном цехе с Дмитрием, а по причине, гораздо более серьезной, на мой взгляд.

Бирюков Дмитрий, а в цехе к нему чаще всего обращаются просто Дима, еще не достиг вершин мастерства, так как профессия слесаря — инструментальщика требует многолетней выучки.

Но Дима сейчас в таком возрасте, о котором принято говорить, что еще все впереди. И если рано говорить о его профессиональном мастерстве, то об отношении к делу скажет вполне можно.

Совершенно разные люди, отвечая на мою просьбу коротко охарактеризовать Диму, были единодушны: они выделяли в его характере честность и доброту. На участке, где работает Дмитрий, его руками создан зеленый уголок из различных экзотических растений, который, безусловно, повышает настроение. Молодой коммунист активно участвует в общественной жизни цеха и завода. Член бюро заводского комитета ВЛКСМ, член оперативного отряда завода.

А вечером — занятая в пединституте, где Дима учится на преподавателя труда и черчения. Как-то я поинтересовался: почему он учится на вечернем отделении, не связано ли это с материальными затруднениями? На вторую часть моего вопроса Дмитрий ответил откровенно. И, немного помолчав, добавил,

что ему просто нравится работа и что он не представляет учителя труда, который не прошел обучения в реальных условиях производства. А я подумал, что есть в этом, наверное, и традиция семьи Бирюковых, все мужчины из которой, кем бы они впоследствии ни становились, начинали свою трудовую биографию в заводских цехах рабочими-металлистами.

Бережно хранится в этой семье все, что связано с историей рода: письма и фотографии, газеты и книги. Бережное отношение к прошлому — свидетельство того, что и в настоящем человек является носителем лучших традиций всех поколений рода своего.

А все ли мы знаем свои корни? Увы, нет! Многие, в лучшем случае, помнят, как звали бабу с дедом, но на этом исчерпывается запас наших генеалогических познаний. Как река, потерявшая свои истоки, иссыхает порой в нас память о прошлом, и тогда в нашу жизнь входят явления, которые иначе чем кошмаром и не назовешь.

Металлист — с гордостью говорил о человеке, связавшем свою жизнь с обрабатывающим производством в рядах бастующих был и И. С. Бирюков, в дальнейшем член негелегальной союза металлостроителей. Рабочий, ставший заместителем директора завода. История металлостроителей богата революционными и трудовыми традициями и неразрывно связана с историей становления и расцвета могущества нашей страны.

А сегодня «металлистами» называют себя юнцы, увеселенные цехами и поблужающими, орущие в эстафете на концертах своих кумиров и ничего не имеющие со своей душой. Наверное, с тех пор, как десятки тысяч лет назад человек стал «сапиенсом», он еще никогда не возвращался так близко к своему изначальному состоянию, из которого умеют делать современные «металлисты».

Именно в связи с этим я и решил написать о Дмитрии Бирюкове как о представителе той части современной молодежи, которая не теряет прочной связи со своими корнями и является продолжателем лучших традиций отцов и дедов.

**С. КУТЕЛЕВ,**  
рабочий Томского электротехнического завода.

## ПРАЗДНИЧНОЕ НАСТРОЕНИЕ

У руководителя лаборатории Томского НИИ курортологии кандидат наук С. В. Низкодубовой одно праздничное событие — получение авторского свидетельства на новый способ лечения желудочно-кишечного заболевания (способ уже внедряется в практику), а также положительное решение о другом авторском свидетельстве — по теме болезни докторской. А еще немаловажное для нее — председатель профкома — обстоятельство: более ошумитой стала отдача от профсоюзной работы.

За хорошие производственные показатели и активную долготелую профсоюзную работу С. В. Низкодубовой на недавнем отраслевом слете передовиков труда и наставников, посвященном 70-летию Великого Октября, вручен знак «Отличник здравоохранения».

Такой же награды удостоена главный врач областного главного диспансера, член президиума обкома профсоюза медицинских работников Н. В. Ретунская.

На этом слете труд 34 наставников молодежи отмечен дипломами. Имена четырех наставников — медсестры Томской психиатрической больницы, участницы отраслевого и всесоюзного съездов профсоюзных Н. И. Рачковской, врача, члена районного женсовета и профбюро поликлиники № 7 Л. М. Ткаченко, заступившей врачей РСФСР, членов областного совета ветеранов Л. И. Кирилловой и Н. И. Чернышевой — занесены в Книгу почета отраслевого обкома профсоюза.

## Из редакционной почты

### На примере его судьбы

В грозные революционные годы гражданской войны в числе тысяч бездомных детей-сирот, которые бродяжничали по стране, был Данил Миронов. Один хороший человек не смог пройт мимо беспризорного глухонемого мальчугана. Он отвел Данию в Томск, а там мальчика направили в детский дом для глухонемых детей.

Детдом стал для Дани родной семьей. Он хорошо учился, со временем стал помогать учителям и воспитателям в работе с детьми. Специализовался дефектологом тогда не было, и учителя, не знающие языка жестов и жестов глухонемых, обращались за помощью к

Дане Миронову. Став старшенасником, Дания вел в числе уроков рисования, черчение, ручного труда по дереву, вел кружок по рисованию. Долгое время был секретарем комсомольской организации. Всегда готов был принять участие в делах школы — готовил учебные пособия, оформлял задания к праздничным дням.

Даниил Филимонович проработал учителем в школе сорок пять лет. Тяжелая болезнь оторвала его от любимого дела. Но сейчас Даниил Филимонович началправляться, а с этим вновь пришли заботы о родной школе. Он беспокоится, что

не может принять участия в оформлении здания к 70-летию Октября. Просит отвести его хоть ненадолго в школу.

Педагог школы-интерната 30 — 70-х годов помнит своего коллегу и рассказывают ученикам как прожил он вместе со своей женой в годы ее трудной, прекрасной истории. На примере его судьбы ребята узнают, что дала Великая Октябрьская социалистическая революция всем ее современникам.

**Г. МИЛОВИДОВА,**  
**А. АРТЕМЬЕВА,**  
**О. ЗУЕВА,**  
**А. ПИМЕНОВА,**  
учителя школы-интерната № 15.

## Трезвость — норма жизни

НЕСОМНЕННО, положительные сдвиги есть. Ограничения потребления спиртного привели к тому, что большинство рабочих и служащих, ранее занимавших нетвердую позицию по отношению к алкоголю, вышли из-под воздействия хмельной психологии. В ряде районов, например, Бакчарском, Кривоненском, Чанском, улучшилось состояние общественного порядка, стало меньше пьяных куражей, уменьшилась опасность оказаться жертвой агрессивного поведения пьяниц. Активно ведется борьба с пьянством в Шегарском районе, трудовых коллективах производственных объединений «Сибкабель», «Сибалтросвет», манометрового завода.

Вместе с тем нарастают неблагоприятные тенденции: пьянство с улиц из общественных мест переместилось в сферу быта: квартиры, гаражи, дома, даже вновь на производстве. Выявлять злоупотребляющих алкоголем стало значительно труднее. Количество же пьяниц

## ПРОТИВ ПЬЯНОГО УГАРА

В мае 1985 года приняты постановления ЦК КПСС «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма» и Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об усилении борьбы с пьянством». Совершенствование законодательства было продиктовано прежде всего тем, что ранее действующие правовые нормы не могли обеспечить коренной перестройки работы по утверждению трезвого образа жизни. Потребовались более решительные меры, и особенно будущим поколениям, для общества в целом. Новое законодательство действует более двух лет. Что изменилось за этот период?

Только за 9 месяцев этого года в медицинских вытрезвительных кабинетах побывало более 20 тысяч человек, что больше, чем в прошлом году. Особенно много доставлено работников предприятий, организаций и техникумов. Как управление торговли, облпотребсоюз, объединение «Томспром» и Благотропное, значительно увеличилось количество доставленных в вытрезвительные кабинеты работников заводов электротехнического, резинотехнического, резиновой обуви, измерительной аппаратуры, полишинникового, кондитерской и паранданной фабрик.

Мы стремимся к тому, чтобы каждого нарушителя, склонного к пьянству, обсуждали в коллективе с участием сотрудников милиции. Но удается это не всегда. Многие руководители, ссылаясь на занятость, уклоняются от этих воспитательных мер. Далеко не все реагируют на сообщения из медицинских вытрезвителей. На каждого второго «пациента» вытрезвителя не получены обратные сообщения с электромеханического завода, кондитерской фаб-

рики, ряда совхозов и колхозов. Нам необходимо восстановить утерянную традицию, когда из медицинских вытрезвителей забирали представителей трудовых коллективов и сразу обсуждали по месту работы. Пора внедрить в практику отработку штрафов нарушителями антиалкогольного законодательства в личное время, как это делается в других областях. Выиграют производство и семья.

К сожалению, еще случаются пьянки на рабочих местах, в том числе руководителей среднего звена. 29 сентября на территории объединения «Сибалтросвет» бригадир Томского участка треста «Сибалтконструкция» Пермского объединения пьянкую с членами бригады и учащимися техникума, проходившими практику. Один из учащихся, опьянев, сорвался со строя

снегом объекта и погиб. Тревожит и то, что выпивох не оставили никто из товарищей по работе. Не дают пока должной оценки случаям пьянства товарищеские суды и комиссии по борьбе с пьянством в ряде трудовых коллективов.

Возросло количество преступлений, совершенных в нетрезвом виде. Почти в два раза больше стало их в Тегульдском районе. Неблагополучно обстоят дела в Стрежевом, Александровском, Каргасокском, Зырянском, Колпашевском районах.

Не сокращается число пьянцев-водителей, количество дорожно-транспортных происшествий по их вине. Больше задерживается таких водителей из объединения «Томскнефть», облгазпрома. В областном центре в текущем году работники ГАИ выявили бо-

лее 30 случаев пьянства в государственных гаражах. К сожалению, остается проблемой пьянство подростков. Так, комиссия по делам несовершеннолетних при Октябрьском райисполкоме за 9 месяцев рассмотрела 111 материалов на подростков, замеченных в употреблении спиртного. По Томску четырем подросткам поставлен диагноз: хронический алкоголизм.

Откуда же такие негативные явления на общем фоне резко сокращения продаж спиртного? Причины несколько. Первыми на «выручку» тем, кто так и не смог преодолеть тягу к выпивке, пришли самогонщики и браговары, бросив тем самым вызов нашему обществу. Возросло число домашних «выюкуренов». А ведь самогонование способствует сохранению алкогольных привычек у населения, наносит ущерб производ-



# ОКТАБРЬ И ПЕРЕСТРОЙКА: РЕВОЛЮЦИЯ ПРОДОЛЖАЕТСЯ



На прошлой неделе редакция получила 163 письма, а за октябрь — 910 писем.

(Окончание. Продолжение на 1-й стр.)

член Политбюро Центрального Комитета Трудовой партии Кореи, вице-президент КНДР Пак Сен Чер. Социализм стал явлением мирового масштаба, продемонстрировав на опыте СССР непобедимую жизненную силу. И сейчас советский народ под руководством ленинской партии ведет настойчивую работу по совершенствованию социализма.

Борьба за мир — основа внешней политики социалистических государств, и Советский Союз убедительно доказывает это. Оратор высоко оценил мирные инициативы НИСС и Советского государства.

Наш народ, сказал он, искренне радуется успехам братского советского народа в социалистическом строительстве и желает ему дальнейших успехов в борьбе за процветание родины Великого Октября.

Наша партия, продолжал он, превратила некогда отсталую страну в процветающую самостоятельную социалистическую державу. Сегодня наш народ, высоко неся революционные знамена, ведет упорную борьбу за выполнение третьей семилетки. Трудовая партия Кореи и правительство КНДР предпринимают неустанные усилия для защиты мира и безопасности на Корейском полуострове, мирного решения вопроса объединения родины, сказал оратор. При активной поддержке и солидарности социалистических стран и неприсоединившихся государств, миролюбивых народов планеты наш народ, заявил он далее, добьется успеха из Южной Кореи американских войск, всех видов ядерного оружия.

Корейский и советский народы — классовые братья и соратники по революции. Они плечом к плечу борются за осуществление общих идеалов и целей. Советский народ и сегодня активно солидаризируется со справедливым делом нашего народа. Мы, сказал в заключение оратор, выражаем глубокую признательность КПСС, правительству и народу СССР за эту поддержку. Отношения дружбы и сотрудничества между нашими странами ныне из года в год укрепляются и развиваются. Мы будем и впредь дорожить корейско-советской дружбой, основанной на принципах марксизма — ленинизма и социалистического интернационализма.

Выступает Председатель Германской коммунистической партии Г. Мисс. Мы гордимся тем, заявил он, что нас связывают узы дружбы с Коммунистической партией Советского Союза, которая на всех этапах 70-летней истории вносила огромный вклад в дело освобождения нашей родины от фашистского ига. Карпатский район, где профилактическая работа ослабла, произошло больше преступлений, совершенных лицами в нетрезвом состоянии. Отмечается особая жестокость преступлений, совершенных на почве длительного употребления браги, самогона, других суррогатов. Скорбным памятником пьянству стала трагическая гибель целой семьи, в том числе и маленького ребенка, в Кожениковском районе в 1986 году, о чем уже писала областная газета «Красное знамя» в судебном очерке «В бражном омуте». Поступность изготовления зелья в домашних условиях зелья разлагающе действует на детей, подростков. Именно здесь они чаще всего приобретают к употреблению спиртного. В конце лета сотрудники милиции Кировского РОВД подобрали на улице 14-летнего под-

крисные черты экономического развития ФРГ, из науки, ее воздействия на условия жизни и борьбы рабочего класса? Отвечая на эти вопросы, мы начинаем не с нуля. Однако время перемен постоянно требует от нас нового мышления и новых действий.

Являясь частью мирового антивоенного движения, коммунисты ФРГ борются за уничтожение всех ядерных ракет среднего радиуса действия, включая западногерманские ракеты «Першинг-1А». Мы решительно выступаем за прекращение участия ФРГ в осуществлении СОВИ. Требуем, чтобы подразделения военно-морских сил были отозваны из Средиземного моря. Решительно настаиваем на том, чтобы была открыта новая страница в отношениях ФРГ с Советским Союзом и другими социалистическими государствами. Среди наших новых лозунгов и тактов требование, как постель, о радикальном переходе части экономики ФРГ, ориентированной на производство вооружений, исключительно на рельсы антиимпериалистические.

70-я годовщина Октября, сказал Генеральный секретарь ЦК НРПК, Председатель Государственного совета НРК Х. Самрин, отмечается в период, когда стремление к миру и позиции мировой системы социализма день ото дня крепнут и развиваются в полном соответствии с мудрым предвидением гениального Ленина, который указывал на то, что в ходе истории значение пролетарской революции в России будет постоянно возрастать. На протяжении минувших семи десятилетий исторические успехи Великого Октября оказывали огромное воздействие на развитие трех революционных потоков и борьбу народов за мир во всем мире.

В Юго-Восточной Азии пример Октябрьской революции вдохновлял тех, кто боролся против империализма, колониализма, неоимпериализма, экспансионизма за мир, свободу, социальные прогресс и социализм. На Индонезийском полуострове Октябрьская революция стала той путеводной звездой, которая овеяла Вьетнам, Лаос и Кампучию путь борьбы за независимость и свободу, способствовала созданию партий, которые сегодня продолжают выполнять историческую миссию в отношении своих народов.

Народно-революционная партия Кампучии вместе с другими братскими партиями рассматривает Советский Союз как могучий оплот мира и мирового революционного движения. Сознательная ответственность за судьбы человечества, XXVII съезд КПСС выдвинул программу создания всеобъемлющей системы международной безопасности, которая включает в себя конкретный план полной ликвидации ядерного и других видов оружия массового уничтожения до конца XX столетия. Инициативы СССР и других стран Варшавского Договора, подчеркнут в связи с этим оратор, направленные на прекращение гонимых вооружений и сокращение их, оздоровление международной обстановки, являются конкретным проявлением выдвигаемой братскими государствами концепции мира. В заключение оратор заявил, что партия, правительство и народ Кампучии будут и впредь неуклонно поддерживать инициативы СССР и других социали-

стических государств, предложения и действия, направленные на сохранение мира во всем мире.

Я привез братский боевой привет от народа Сандино народу Ленина, сказал Координатор Исполнительной комиссии Национального руководства Сандинистского фронта национального освобождения, Президент Никарагуа Д. Ортега. 70 лет назад Никарагуа была оккупирована американскими войсками. Такая же судьба выпала на долю ряда других стран Латинской Америки и Карибского бассейна, напомнил он. Тем самым империализм стремился помешать борьбе за самоопределение, независимость, суверенитет и мир, которую вели наши народы. 70 лет назад трудящиеся России под руководством Ленина и созданной им замечательной партии, ставшей авангардом пролетариата, превратили в реальность идеалы свободы. Торжество Октября ознаменовало начало новой эры в истории человечества, доказав: да, власть может принадлежать рабочим, может принадлежать крестьянам, может принадлежать трудящимся.

Героическое сопротивление советского народа контрреволюционной интервенции и фашизму, продолжал оратор, вдохновило на борьбу народы Европы, Азии, Африки, Америки. Стали возможны новые революционные победы, открывшиеся на твердую волю народов разбить цепи эксплуатации, на штурм и решительную боевую солидарность Советского Союза.

Если сегодня, спустя 70 лет после Октябрьской революции, миру угрожает агрессивная политика империализма, а над всем человечеством нависла опасность уничтожения, то это результаты гегемонистского курса правящих кругов США, которые все больше и больше начинают ядерным оружием море, землю и небо. Перед лицом этой страшной угрозы мир требует создания всеобъемлющей системы международной безопасности, как это было предложено на XXVII съезде КПСС. В этой связи Никарагуа полностью поддерживает инициативы ликвидации ядерного оружия, предложение генерального секретаря ООН о создании центра, который способствовал бы уменьшению опасности ядерной войны. Мы приветствуем шаги, предпринимаемые Советским Союзом с целью разоружения.

Никарагуанский народ, который восемь лет назад освободился от гнета капиталистической и империалистической — эксплуатации, гордится своими братскими отношениями с СССР и никогда не откажется от них, несмотря на давление, агрессию и шантаж. С большим горем оратор о тех страшных потерях, которые несет народ Никарагуа, защищающий революцию, противостоящий американской агрессии и угрозе прямого вторжения. Народ Сандино выстоял, борется и будет бороться до полной победы — заявил Д. Ортега под аплодисменты зала.

В этот решающий для консолидации революционной власти момент, заявил он, народ Никарагуа выражает благодарность за бескорыстную, широкую поддержку, которую КПСС вместе со всем советским народом все эти годы оказывают борцам за свободу.

С поздравительным посланием социалистов мира и Советов, распахиваются за такие услуги, как заготовка дров, сена, ремонт дома, вспашка огорода, именно с сапожником или брагой. Правоохранительные органы, в свою очередь, будут более тщательно изучать каждый случай изготовления браги или самогона, выявляя не только сбытчика и покупателя, но и источники приобретения сырья. Еще один источник пьянства — технологический спирт. В Томске и области немало организаций и предприятий, применяющих спирт либо спиртосодержащие вещества при технологических процессах. Юрганы внутренних дел учитывают их, контролируют порядок расходования таких жидкостей. А вот ведомство, общественный контроль за сохранностью этих веществ явно недостаточен. Только в текущем году службой ОБХСС выявлено более 40 хищений. В течение двух лет бывший теперь директор Держинского хлебокомбината Томского района Н. М. Осокин и его под-

участникам заседания обратился вице-председатель Социтерна К. Сорса (Финляндия). Он рассказал, что Социалистический интернационал — международная организация социалистических и социал-демократических партий — находится в процессе критического осмысления современного мира, обновляет свою принципиальную программу.

Мы хотим, чтобы она стала программой диалога и сотрудничества, продолжал оратор. Я чувствую, что ваш процесс демократизации, гласности и перестройки следует в том же направлении. Следовательно, можно видеть обещающее будущее для диалога в международном рабочем движении.

Фактически этот диалог уже начал в области жизненно важной для всех нас — в вопросах мира и разоружения. Гонка вооружений представляет чудовищную растрату людских и материальных ресурсов. Разоружение будет наилучшей политической миром, оно высвободит гигантские ресурсы на цели развития.

События последнего времени в развитии усилий по разоружению дают нам новую надежду. Соглашение о ликвидации ракетно-ядерных систем средней дальности находится в пределах досягаемости. Социалистический интернационал приветствует предпринимаемые шаги и призывает Советский Союз и США довести дело до конца.

Завершение работы над соглашением является историческим событием, поскольку это будет первое соглашение о сокращении ядерных вооружений, о ликвидации целого класса ядерного оружия.

Однако за первым шагом должны последовать другие. Такие, как крупные сокращения стратегических ядерных сил, сохранение и укрепление Договора по ПРО, создание безядерных зон, запрещение химического оружия, переход к реальному разоружению в области обычных вооружений, охватывающему и тактические ядерные системы, а также меры по дальнейшему укреплению доверия.

Усилия великих держав, динамизм в инициативах советского руководства заслуживают похвалы, сказал в заключение оратор.

Ум человека, сказал Генеральный секретарь Коммунистической партии США Г. Холл, слишком ограничен, чтобы полностью осознать всю значимость тех десяти лет Октября 1917 года, которые потрясли мир. Лишь история в своей коллективной мудрости способна дать им должную оценку. Каждая годовщина Великой Октябрьской социалистической революции добавляет новые свидетельства того, что эта революция была не просто важным историческим событием. Она придала новое измерение жизни всего человечества. Это был качественный скачок в истории цивилизации.

Этот качественный скачок стал как бы линией раздела между старым обществом и новым обществом. Это был истинный качественный скачок, потому что впервые рабочий класс стал штурмом государственного корабля. Эта социальная революция породила общество, взявшее на себя коллективную ответственность за благосостояние народа. Социализм впервые поставил перед собой задачу и сделал одной из главных священных заповедей борьбу против неравенства рас, национальностей и полов.

Каждый год, когда мы вспоминаем 70-летие Октябрьской революции, мы должны осознавать, что это был не просто исторический скачок, а качественный скачок в развитии человеческого общества. Мы должны помнить, что это был шаг к созданию нового общества, общества равенства и справедливости. Мы должны помнить, что это был шаг к созданию нового мира, мира во всем мире.

К нынешней годовщине Октября качественный скачок воплотился в усилившийся контраст между противоборствующими социальными системами. Советский Союз стал мировым центром всей нашей планеты, а США остаются основной движущей силой политики империалистической агрессии и войны. Советский Союз играет ведущую роль в борьбе за прекращение гонимых ядерных вооружений, а администрация Рейгана все еще стремится к созданию средств первого удара и к достижению ракетно-ядерного превосходства.

Советский Союз отмечает нынешнюю годовщину Великого Октября в пору перестройки, обретает новую экономическую систему, обновляет свою экономическую структуру. Социализм самосовершенствуется. Он закладывает базу для восхождения к новым высотам. В это же время капитализм переживает структурный кризис, а теперь еще и биржевой крах, который сотрясает основы финансового капитала США. Социализм обретает второе дыхание, а капитализм выдыхается.

Руководитель американских коммунистов заявил далее о необходимости единства всех миролюбивых сил, поддержав крупномасштабные мирные инициативы Советского Союза, выразил уверенность в том, что визит М. С. Горбачева в США послужит делу дальнейшего укрепления мира.

Слово предоставляется Председателю Секретариата ЦК КПК М. Канько. Благотворительность, о которой мы говорим, это не просто добродетель, это мораль. В основе борьбы за достижение этой цели лежат самозащита и подлинно ленинский дух, возрождение ведущей роли народа, расширение самоуправления, война против бюрократизма и догматизма. Как же истинно великий общественный строй, который не боится самокритики и способен на подлинно революционное материальное и духовное обновление. Коммунисты нашего поколения, отметил выступающий, выражают искреннюю радость в связи с этой новой победой социализма.

Советский Союз празднует годовщину Октября, выступая в роли признанного лидера борьбы за спасение человечества от угрозы ядерной катастрофы. Эта чудовищная опасность — реальность международной обстановки, и она требует нового политического мышления, к которому призывает Советская страна. Это необходимо для достижения безядерного мира и создания всеобъемлющей системы международной безопасности, для совместного подхода к решению глобальных проблем человечества — проблем голода, экономической и культурной отсталости, эпидемий, разрушения окружающей среды. Оратор подчеркнул, что многочисленные инициативы, с которыми выступает Советское правительство, составят целостную программу, способную объединить народы и правительства людей разных идеологий и социальной принадлежности с целью гарантировать бессмертие Человечества. Эта программа получает ныне поддержку народов и многих правительств стран Латинской Америки.

Совместное торжественное заседание ЦК КПСС, Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР, посвященное 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции, объявляется закрытым.

М. С. Горбачев говорит: «До встречи на столетии Великого Октября!» Под сводами Кремлевского Дворца съездов звучит «Интернационал».

пути к полной ликвидации ядерного оружия, — это прокси сил, цепляющихся за него.

По мнению оратора, насущной целью для антиядерных, миролюбивых сил всей Земли является создание международного единства антиядерного фронта.

Мы отмечаем событие, сказал Генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Уругвая Р. Ариас, глубочайшим образом преобразившее ход всемирной истории. 70 лет назад народные массы царской империи, исполненные готовности покончить с эксплуатацией человека человеком, со всеми формами социального и национального гнета, устремились на штурм старого мира.

В течение 70 лет в беспрецедентном деле построения социалистического общества были и ошибки, и сдвиги. Но история вынесла свой вердикт, и он — в пользу социализма. Ныне, продолжал оратор, мы стали свидетелями событий, которые являются лучшим воплощением идей Ленина и Октябрьской революции. Это преобразующие усилия советского народа и КПСС, смело начатая перестройка, направленная на ускорение социально-экономического развития, углубление демократии, изменение мышления и морали. В основе борьбы за достижение этой цели лежат самозащита и подлинно ленинский дух, возрождение ведущей роли народа, расширение самоуправления, война против бюрократизма и догматизма. Как же истинно великий общественный строй, который не боится самокритики и способен на подлинно революционное материальное и духовное обновление. Коммунисты нашего поколения, отметил выступающий, выражают искреннюю радость в связи с этой новой победой социализма.

Советский Союз празднует годовщину Октября, выступая в роли признанного лидера борьбы за спасение человечества от угрозы ядерной катастрофы. Эта чудовищная опасность — реальность международной обстановки, и она требует нового политического мышления, к которому призывает Советская страна. Это необходимо для достижения безядерного мира и создания всеобъемлющей системы международной безопасности, для совместного подхода к решению глобальных проблем человечества — проблем голода, экономической и культурной отсталости, эпидемий, разрушения окружающей среды. Оратор подчеркнул, что многочисленные инициативы, с которыми выступает Советское правительство, составят целостную программу, способную объединить народы и правительства людей разных идеологий и социальной принадлежности с целью гарантировать бессмертие Человечества. Эта программа получает ныне поддержку народов и многих правительств стран Латинской Америки.

Совместное торжественное заседание ЦК КПСС, Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР, посвященное 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции, объявляется закрытым.

М. С. Горбачев говорит: «До встречи на столетии Великого Октября!» Под сводами Кремлевского Дворца съездов звучит «Интернационал».

Каждый год, когда мы вспоминаем 70-летие Октябрьской революции, мы должны осознавать, что это был не просто исторический скачок, а качественный скачок в развитии человеческого общества. Мы должны помнить, что это был шаг к созданию нового общества, общества равенства и справедливости. Мы должны помнить, что это был шаг к созданию нового мира, мира во всем мире.

Каждый год, когда мы вспоминаем 70-летие Октябрьской революции, мы должны осознавать, что это был не просто исторический скачок, а качественный скачок в развитии человеческого общества. Мы должны помнить, что это был шаг к созданию нового общества, общества равенства и справедливости. Мы должны помнить, что это был шаг к созданию нового мира, мира во всем мире.

Особое содержание приобрела редакционная почта в канун празднования 70-летия Великого Октября. Ярко и полно отражает она настроение, трудовую и общественную активность томичей и жителей области. Рассказы о своей собственной судьбе, читатели еще и еще раз вспоминают важнейшие события в истории нашего края, привлекают внимание к проблемам общегосударственного и местного значения.

Письмо томича Г. С. Веснина, ветерана Великой Отечественной войны и труда, члена КПСС с 1943 года, начинается так: «Не могу не написать в газету, чтобы выразить свое отношение к приближающемуся празднику. Для нас, комсомольцев двадцатых годов, он особенно дорог. Наша Советская власть — самая народная власть в мире. Только она создает условия для жизни светлой и интересной, только она позволяет трудиться на благо общества, а значит, и для своего блага». Судьба Георгия Семеновича сродни судьбам тысяч его сверстников. Родился в бедной, многодетной семье, подростком по найму работал у кулаков... По ленинскому призыву одним из первых вступил в комсомол и сразу же включился в работу по коллективизации сельского хозяйства. Подробно и очень интересно описывая свою комсомольскую биографию, Г. С. Веснин заключает: «Это было действительно революционное время для нашей страны. Для меня и моих товарищей». Для Георгия Семеновича и его супруги Елены Александровны, бывшей учительницей, день Великого Октября — двойной праздник. 7 ноября исполняется 57 лет их совместной супружеской жизни.

«Мы, люди старшего поколения, ветераны партии и труда», — пишет в редакцию Н. И. Трофимов, — тоже стараемся внести посильный вклад в перестройку, которую так активно организует и проводит наша партия. В этот великий праздник искренне благодарим партию за все, что она сделала и делает для нас, ветеранов, что нам не приходится беспокоиться о завтрашнем дне».

Почти в каждой семье бережно хранят дорогие реликвии — письма, фотографии, документы, рассказывающие о пережитом и пройденном. С 1925 года хранит И. П. Вьюков из Колпашевского района несколько номеров нашей областной газеты, рассказывающих о добрых переменах, происходящих в Нарымском крае, помещен очерк о его рыболовецкой бригаде. «Каждый раз, просмотрев их (хотя знаю уже каждый номер почти наизусть), — пишет он, — испытываю особое волнение. Ведь все, о чем писала газета, происходило на моих глазах. Я принадлежу к поколению, которому повезло увидеть, как за годы Советской власти неузнаваемо преобразовался наш край».

«Только в нашей стране», — пишет в редакцию ветеран труда И. С. Веселов, — с таким огромным вниманием и заботой относятся к старикам и одиноким людям. Мне 90 лет, живу одна, родных у меня нет. В последние годы даже не выхожу из дома. Жить стало трудно. И тогда мне на помощь пришел Красный Крест. Навещает меня патронажная сестра, товарищи из совета ветеранов. Теперь я знаю, что не одинока...»

Накануне праздника во многих райцентрах области, Томска были установлены мемориальные доски, открыты памятники. Школьники из Новорожественки Томского района приглашают через нашу газету томичей и жителей района на открытие в их селе памятник коммуне «Муравей». «Хотелось бы поблагодарить», — пишут ребята, — членов совета ветеранов, рабочих совхоза «Заря» В. Захарченко, Г. Домкина, А. Воскобойникова за активное участие в установлении памятника. К 70-летию Октября в Новорожественке и Романовке Томского района установлены памятник землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны».

Письма читателей в «Красное знамя» информируют о новых явлениях в жизни области. Пожелания дел на предприятиях, об интересах и настроениях томичей. Они, как зеркало, отражают происходящее в нашем обществе процессы демократизации. Инженер опытного завода НИПИТЭ электромеханики Н. И. Лучинин рассказывает в своем письме, как на его предприятии избирали нового директора: «Вакансия образовалась после того, как директор завода Р. А. Чуланов подал заявление об уходе по состоянию здоровья и оно было удовлетворено. Объявили конкурс. Партийком была создана комиссия, которая выставляла кандидатуры оценки. Остановили выбор на кандидатуре М. П. Прохоренко. Он когда-то был руководителем опытного завода, а позже — Томским электротехническим заводом. После вывода ТЭТЗ из состава НИО «Полос» перешел на должность начальника лаборатории одного из отделов. Об М. П. Прохоренко тепло отзывались ветераны труда, подчеркивали его ответственность за порученное дело, компетентность, простоту в общении с людьми. Собрание рабочих единодушно постановило избрать его на должность директора. Только в наше, поистине революционное время, — пишет Н. И. Лучинин, — стали возможными выборы рабочими своего директора...»

Как обычно, в предпраздничной почте редакции немало писем, в которых читатели передают поздравления своим друзьям, близким, коллегам, учителям...



## Добросовестный труд

В систему бытового обслуживания Галина Ивановна Мисоедова пришла одиннадцать лет назад — с самого начала основания Стрелевской химчистки. Работает она аппаратчиком.

Добросовестно относится Галина Ивановна к своей работе. В ее адрес поступает много благодарностей от стрелевчан.

Фото Н. Лесникова.

ности, около 1.000 — к угловой.

Проматривается прямая связь между самогонварением и преступностью. В Колпашевском, Зырянском, Карасинском районах, где профилактическая работа ослабла, произошло больше преступлений, совершенных лицами в нетрезвом состоянии.

Отмечается особая жестокость преступлений, совершенных на почве длительного употребления браги, самогона, других суррогатов. Скорбным памятником пьянству стала трагическая гибель целой семьи, в том числе и маленького ребенка, в Кожениковском районе в 1986 году, о чем уже писала областная газета «Красное знамя» в судебном очерке «В бражном омуте». Поступность изготовления зелья в домашних условиях зелья разлагающе действует на детей, подростков. Именно здесь они чаще всего приобретают к употреблению спиртного. В конце лета сотрудники милиции Кировского РОВД подобрали на улице 14-летнего под-

ростка. Опасаясь за его жизнь, направили в больницу. Врачам с трудом удалось оказать ему медицинскую помощь. Пьяный подросток буйнил. Пряда в себя через несколько часов, он рассказал, что наше брату на чердаке дома. Как оказался на улице Красноармейской — уже не помнит.

Искоренить самогонварение — задача нелегкая. Одними административными мерами здесь не обойтись. Ослабить бражный поток можно только общими усилиями. Многие зависят от управления торговли. Думается, необходимо более тщательно исследовать причины спроса и цели потребления продуктов, которые могут пойти на изготовление браги. Не ущемляя интересов населения, ввести более жесткий контроль за их продажей. Улучшить бытовое обслуживание сельских жителей, можно также значительно уменьшить самогонварение на селе. Ведь одинокие женщины, престарелые жители, не добившись помощи от колхозов, совхозов, сельских

Советов, распахиваются за такие услуги, как заготовка дров, сена, ремонт дома, вспашка огорода, именно с сапожником или брагой. Правоохранительные органы, в свою очередь, будут более тщательно изучать каждый случай изготовления браги или самогона, выявляя не только сбытчика и покупателя, но и источники приобретения сырья.

Еще один источник пьянства — технологический спирт. В Томске и области немало организаций и предприятий, применяющих спирт либо спиртосодержащие вещества при технологических процессах. Юрганы внутренних дел учитывают их, контролируют порядок расходования таких жидкостей. А вот ведомство, общественный контроль за сохранностью этих веществ явно недостаточен. Только в текущем году службой ОБХСС выявлено более 40 хищений. В течение двух лет бывший теперь директор Держинского хлебокомбината Томского района Н. М. Осокин и его под-

чиненный Г. Д. Ширингин получали цитрусовых настой крепостью 65 градусов якобы для производственных нужд. Государству нанесено ущерб на сумму 21 тысячу рублей. Расхитители привлечены к уголовной ответственности.

Выносят спирт и за прохладную ТомНИИВСа. В августе вневедомственная охрана задержала сотрудниц института Н. Иванову и М. Шарифуллин. Немало подобных нарушений на объектах агропрома, здравоохранения, промышленных предприятий. Думается, есть необходимость пересмотреть и порядок выдачи спирта на технические нужды, поставщиком которого является управление «Томскнаб». По технологии спирт применяется обычно в сочетании с другими компонентами, например с бензином. Если потребовался этот товар будет поступать в готовом виде, то желающих попробовать подобный «контейль» неизмеримо поубавится. В области используется 360 тысяч литров спирта

ежегодно. Очевидно, назрела острая необходимость найти ему заменитель, совершенно непригодный и уполотреблению и переработке.

Милицию упрекают за недостаточную активность в борьбе со спекуляцией спиртным. Однако именно для предотвращения спекуляции в областном центре создана специализированная группа из работников ОБХСС, патрульно-постовой службы, госавтоинспекции, участковых инспекторов. Они выявляют лиц, доставляющих спиртное для спекуляции, торгующих им.

«Борьбу» с пьянством ведет заместитель председателя Кировского райко С. М. Литовос. Водку продают по его запискам. Как правило, на похороны. Когда же работники милиции сверили в ЗАГСе случаи смертей и сопоставили количество проданного, оказалось, что реализовано на 1.390 бутылок больше.

И еще об одном источнике одурманивания. Внонец опустившиеся пьяницы употребляют все, что содержит хотя бы каплю дурмана. И вот исчезли с прилавков одоколены, лососны, настойки. Затем в хозяйственных магазинах — жидкости для бытовых нужд. Словом, нерешенных проблем в борьбе против пьянства и алкоголизма много. Но еще раз повторю: победить это зло только репрессивными методами нельзя. Лишь подтянув на борьбу общественность, трудящиеся коллективы, все население, объединив их усилия и создав пьяницам атмосферу абсолютной нетерпимости, можно рассчитывать на полный успех.

А. КУЧУМОВ, начальник УВД Томского облисполкома.



Здесь всегда рады книге. На снимке Н. Лесникова — работница библиотечного центра Александровского района Л. Я. Колесникова.

# Наполним музыкой сердца

Нелегко знакомить школьников с классической музыкой: слух ребят «настроен» на современные ритмы.

К Татьяне Петровне Горшковой, учительнице музыки школы № 12, иногда приходят преподаватели музыкальных школ, студий и просят отобрать лучших детей для занятий музыкой. В таких случаях Татьяна Петровна говорит: — А кому худший? Она сама столкнулась с такой системой отбора, когда захотела записать своего сына в танцевальную студию. Мальчик был не очень пластичен, мало подвижен, и Татьяна Петровна надеялась, что танцы помогут ему развить эти качества.

ребят с «Арагонской хотой» М. Глинки. У мелодий сложный ритм, и Татьяна Петровна дает задание отмечать окончание фразы легким стуком ятак по полу. Дети охотно выполняют задание. При этом им, естественно, хочется удариť громче. — Нет, ребята, это грубо, — говорит учительница. — От вашего шума вся музыка рассыпалась. Музыка ведь живет только там, где культурные люди. Там, где ее уважают.

— А у меня хор в это время... — Что ж, придется вам отпустить детей, наверное. — Как «отпустить»? Праздник уже скоро. Мы выступим будем. — Долго что ли несколько песен выучить? Татьяна Петровна промолчала. Потом она сказала мне: — Конечно, слова песни и немного мелодию можно за два занятия выучить. А сделать так, чтобы ребята полюбили песню, чтобы она их собственной частью стала, — этого, конечно, за два занятия не добиться.

Татьяна Петровна постоянно внушает ребятам эту мысль: музыка требует доброго, вдумчивого к себе отношения. Она включает проигрыватель с пластинкой или играет им сама, а потом спрашивает: — Какому из трех «итов» — маршевой, песенной, танцевальной — принадлежит эта музыка? Какой у нее характер? Кто из композиторов мог написать ее? Дети на ее уроках не просто слушают музыку, но и анализируют, обсуждают. Для того, чтобы стимулировать это, учительница использует множество вопросов: «ловушек», просит нарисовать, что представляется, возникает у них в сознании, когда они слушают музыку.

Хор у Татьяны Петровны — на добровольных началах. Там поют только те, кто хочет петь. Учительница может порекомендовать занятия в хоре ребятам, которые неуверенно чувствуют себя на уроках, кому постижение тайн музыки дается труднее, чем остальным. Но выбор всегда делает сам ученик. Возможно, этот хор не такой сильный, слаженный, как хотелось бы. Но есть другое, более важное преимущество: ребята в нем поют с радостью, а не «из-под палки».

Конечно, далеко не во всех семьях любят и слушают классическую музыку. Но задание будет выполнено, если ребята хотя бы поинтересуются, почему в их доме нет таких пластинок, записей, предложат родителям приобрести их. Этот урок об органной музыке Баха прошел в пятих классах по-разному. Некоторые внимательно слушали непрерывную многоголосую музыку инструментально-оркестра. А в одном из классов явно чувствовалась «стена» между учительницей, вдохновенно рассказывающей о Бахе, и равнодушно внимающими учениками. Наверное, здесь было много ребят, подобных тому, что сказал Татьяна Петровна: — У вас на уроках мы слышим одну музыку, а за пределами этого кабинета, в жизни, она совсем другая.

Один пятиклассник как-то высказал ей на уроке нечто подобное: — То, что поет «Модерн токинг», — это настоящая музыка, а классика ваша давно устарела. — Моим первым чувством тогда было негодование, — вспоминает Татьяна Петровна. — Но я поддала его. Знаю — если отозваться о современных ритмах, о рок-музыке резко отрицательно, ребята только замкнутся и не будут воспринимать то, что я хочу до них донести.

Я сказала тогда классу: да, музыканты из этого ансамбля талантливы, профессиональны. Музыка их вполне приятна, правда, ритм ее однообразен. Но всякая музыка имеет право на существование. Скорее всего, этот случай не изменил существующую позицию пятиклассника. По-прежнему Татьяна Петровна ловит иногда на уроках его пытливого, немного исподлобья, взгляд. Она понимает: ребятам нелегко принять и понять классику, ведь дома, на улице они действительно слышат чаще всего другую музыку.

Идет урок музыки во втором классе. Ребята слушают оперу Ковалы «Волк и семеро козлят». Они подпевают знакомым героям, смотрят вместе с козлятами в бинокль (нет ли поблизости их врага), маршируют под звуки бойкой музыки. Отдохнув, подвигались и слова за рабыню. Да, да, урок музыки так же, как физики и географии, к примеру, требует сосредоточенности, умения трудиться. Сидящий в первом ряду Саша явно пришел сюда отдохнуть и развлечься. Стоит учитель склониться над пианино, как он начинает строить соседю рожицы и кривляться. — Саша сегодня музыки не слышит и не поймет ее, — говорит Татьяна Петровна. — Музыка — это ведь результат труда композитора, исполнителей. Чтобы догадаться, о чем они хотели нам сказать, нужно внимательно слушать, думать при этом.

Наполним музыкой сердца. Устроим праздники из будней. О. ЧИПЕНКО.

## ПЛАН

### ПРОВЕДЕНИЯ ДЕМОНСТРАЦИИ ТРУДЯЩИХСЯ В г. ТОМСКЕ 7 НОЯБРЯ 1987 ГОДА

7 ноября 1987 года, в день 70-летия Великой Октябрьской социалистической революции, на площади Революции состоится демонстрация трудящихся г. Томска. Начало демонстрации — в 10 часов утра.

Трудящиеся прибывают на сборные пункты по месту работы и следуют на участки построения колонн. Участники демонстрации в каждом районе выстраиваются в две параллельные колонны по 10 человек в ряд в каждой колонне. Расстояние между колоннами предприятий, учреждений, учебных заведений — 5 метров.

Порядок построения внутри колонн — по планам районных комиссий.

Демонстрацию открывают городские сводные колонны учащихся школ, профессионально-технических училищ, средних специальных учебных заведений. Коллективы предприятий, организаций, учреждений и высших учебных заведений проходят по площади в своих районах в следующем порядке: трудящиеся Ленинского, Октябрьского, Советского и Кировского районов.

С площади Революции демонстранты следуют по пр. Ленина и на Московский тракт.

Движение всех видов транспорта, за исключением автомашин со специальными пропусками, в квартале улиц: Д. Ключевской, Р. Люксембург, К. Маркса, Пушкина, Яковлева, Октябрьской, пер. Батеньковой, Набережной реки Ушайки, ул. Гагарина, Красноармейской, М. Горького, Татарской, Московского тракта, проспектов: М. Горького, Фрунзе и Комсомольского прекращается в 8 часов 30 минут утра и до окончания демонстрации.

Движение всех видов транспорта, за исключением автомашин со специальными пропусками, в квартале улиц: Д. Ключевской, Р. Люксембург, К. Маркса, Пушкина, Яковлева, Октябрьской, пер. Батеньковой, Набережной реки Ушайки, ул. Гагарина, Красноармейской, М. Горького, Татарской, Московского тракта, проспектов: М. Горького, Фрунзе и Комсомольского прекращается в 8 часов 30 минут утра и до окончания демонстрации.

Поддержание общественного порядка возлагается на заместителя начальника УВД облспецполка А. М. Никитина.

Городская комиссия по подготовке и проведению 70-летия Великой Октябрьской социалистической революции.

РЕКЛАМА  
ОБЪЯВЛЕНИЯ  
АНОНС  
Вам, ЗРИТЕЛИ

### В театрах

**ДРАМЫ**  
6 ноября. Премьера «Свадьба Кречинского».

**ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ**  
5 ноября. «Сыщики или нинто» — 17.

**КУКОЛ**  
6 ноября. «С чего начинается Родина» — 11. Премьера «Обыкновенный концерт, или Что умеют куклы» — 19.

### Дворец зрелищ и спорта

5 ноября. «Новые сказки Шехеразады» (две серии) — 19.

**ВИДЕОТЕКА**  
5 ноября. Мультфильм «Кораль-призрак» — 10-20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

### Кино

**В КИНОТЕАТРАХ:**  
«РОДИНА»  
5 ноября. «Оглашению не подлежит» — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21.

имени М. ГОРЬКОГО  
5 ноября. «Следа оборотня» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20-10, 21-50. «Завтра была война» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20-10, 21-50. «Чернобыль. Хроника трудовых недель» — 10-10, 11-20, 12-30, 13-40, 14-50, 17-10. «Революция дает нам право» — 16.

**«ОКТАБРЬ»**  
5 ноября. «Осенние сны» — 8-40, 12-10, 14, 16. «Амадеус» (две серии) — 18, 21. «Акция» — 9-40, 10-20, 12-10, 14, 16-10, 18-10, 20, 21-50. «Посторонний вход разрешен» — 10-30.

**«ПИОНЕР»**  
5 ноября. Мультсериал «Ну, погоди!» — 9, 16, 17-20. «Неуловимые мстители» — 10-40, 12-20. Киножурнал «Красные альпийцы на экране» — 12-20. «Сказка о гном-барбаре» — 14-20. «Заломинки» — 18, 21.

имени И. ЧЕРНЫХ  
5 ноября. «Снежная сказка» — 9, 10-40, 12-20, 14, 16, 17-40, 19-20, 21. «Неуловимые мстители» — 9, 10-40, 12-20, 14, 16, 17-40, 19-20, 21. «Севастополь» — 14. «70-летию Великой Октябрьской революции» — «Фильмы вашей молодежи» — «Воздушный извозчик» — 16.

**«СИБИРЯК»**  
5 ноября. Мультсериал «Снежная сказка» — 9-20. «Неуловимые мстители» — 11, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, 21.

Дворец культуры и техники ГПЗ-5 объявляет дополнительный набор на курсы визажиста. Занятия проводятся по вторникам и пятницам с 16 до 18 часов или с 18 до 20 часов.

Томский инженерно-строительный институт с 1 ноября объявляет набор на подготовительные курсы для поступающих в вуз. Справки по тел. 5-83-58.

Учебно-производственному комбинату Ленинского района требуются мастера практического обучения вождению автомобиля (категория «С»), грузового автомобиля. Обращаться по адресу: г. Томск, ул. Пушкина, 50. Телефон 5-15-52.

Томский дорожный ремонтно-строительный трест имеет возможность приступить в 1988 году предприятиям, организациям города и области в обмен или в аренду экскаваторной техники, бульдозеров «Т-130», автокранов, автосамосвалов и других механизмов — иррационную полированную плитку в объеме 15,000 кв. м, иррационную шлифованную плитку — 3,000 кв. м, ступени гранитные красного и серого цветов — 5,000 метров.

С предложениями обращаться: г. Томск, пер. Школьный, 6, к. зам. управляющего трестом Терентьеву Т. Д.; тел. для справок 5-14-62, 5-31-75.

Объединение «Сибкабель» заключает договоры с леспроектировщиками, лесхозами, с любыми организациями и частными лицами на изготовление березовых якорей (для изготовления катушечной тары).

Размеры березы: длина — 3 метра, толщина — 120—160 мм. За справками обращаться по тел. 5-25-34 или 5-23-40.

**УВАЖАЕМЫЕ ТОМИЧИ И ГОСТИ НАШЕГО ГОРОДА!**  
Областное бюро по трудоустройству населения сообщает, что в Октябрьском районе по ул. Лаза, 16, корпус 2, открыт филиал бюро, в котором можно получить направление на работу и полную информацию о вакантных местах для пенсионеров и студентов. Часы работы филиала — с 9 до 18 часов.

Собственный корреспондент в Колпашево — 36-55. Собственный корреспондент в Стрежнево — 3-23-31. Общественная приемная — 1-36-66.

Отдел объявлений — 1-06-62. Областная журналистская организация — 1-28-90.

Типография издательства «Красное знамя» 634050, г. Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1. Газета печатается офсетным способом. Выходит 300 раз в году.

К308082. Заказ № 1561

## Томские юнармейцы — среди лучших

### Слет часовых у Вечного огня

В Свердловске прошел II слет часовых у Вечного огня, посвященный 70-летию Великой Октябрь. В нем приняли участие делегации из 24 городов нашей страны: Бреста и Владивостока, Риги и Ульяновска, Магнитогорска и Архангельска, Уфы и других.

Томск представляли члены штаба Поста № 1 Александр Глюк (школа № 45), Алексей Смирнов (школа № 46), Антон Шнур (школа № 4), Ольга Александрова (школа № 36), Елена Горкальцева (школа № 47).

В торжественной обстановке прошло открытие слета. Гости познакомились с ритуалом смены караулов на Посту № 1 на площади Уральских коммунаров, побывали на линейке «Посвящение в постовые» в школе, в Свердловском высшем военно-политическом танково-артиллерийском училище, на концерте молодежных творческих коллективов.

На пресс-конференции состоялся заинтересованный разговор об особенностях традиций и ритуалов на постах, ребята высказывали свое отношение к службе, говорили о трудностях и недостатках в военно-патриотическом воспитании. Большой интерес вызвал рассказ томичей о таких формах работы, как парадные расчеты на 7 ноября и Всесоюзную вахту Памяти, летний военно-патриотический лагерь поста № 1. На сегодняшний день такой лагерь — единственный в стране. Представители многих делегаций выразили желание приехать летом в Томск, чтобы поближе познакомиться с нашим лагерем, «школой командиров», организационной службой на Посту № 1.

Заключилась пресс-конференция выступлением агитбригады нашего города. Прозвучали рассказы о Томске, войнах-ветеранах, песни, сочиненные юнармейцами. Самым волнующим моментом слета было заступление делегаций на пост к Вечному огню. И здесь томичи оказались на высоте. Наша строевая подготовка, ритуалы были признаны лучшими. Ребята прошли заступая на пост несколько раз, ритуал смены был заснят на учебный фильм.

Н. ШИРОКОВА, начальник Поста № 1.

— 12 градусов мороза.  
6—7 ноября — облачно с прояснениями, 6-го — без осадков, 7-го — местами слабый снег, слабая метель, ветер западный, 7—12 метров в секунду, температура ночью 8—13, днем 5—10 градусов мороза.

**Телевидение**  
ЧЕТВЕРГ, 5 ноября  
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА  
МОСКВА  
7.00 — «90 минут», 8.35 — «Дни в жизни Николая Ватгина», 3-я серия — «Джентльмен», 4-я серия — «Дом и хозяйство», 11.05 — Концерт, 11.25 — Новости.  
С 11.35 до 16.00 — перерыв, 16.00 — Новости, 16.10 — «Твой ленинский библиотечник», 16.45 — Современный мир и международное рабочее движение, 17.15 — Кубок УЕФА, 17.45 — Футбол, 1/16 финала «Динамо» (Москва) — «Барселона» (Испания), Кубок обладателей кубков, 1/8 финала, «Динамо» (Минск) — «Реал» (Сан-Себастьян, Испания), В перерыве (18.45) — «Сегодня в мире», 19.45 — «Дни и годы Николая Ватгина», 5-я серия — «Возвращение», 21.00 — «Время», 21.35 — Говорит участник торжественного заседания, 21.45 — Праздничный концерт. Запись по трансляции из Кремлевского Дворца съездов, 23.45 — «Сегодня в мире», 00.00 — Чемпионат мира по шахматам.

**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**  
МОСКВА  
8.00 — Утренняя гимнастика, 8.20 — «Отчего и почему?», 8.50 — Играет Е. Кисин (фортепиано), 9.25 — «Человек Земли», Веселая, 10.10 — «Девчонки узоры», Мультфильм, 10.20 — «Дом на своей земле», Телеочерк, 11.00 — «Спокойной ночи, малыши!», 1-я серия, 12.05 — Концерт, 12.35 — «Матвеева радость», Художественный фильм с субтитрами, 14.10 — Новости, 14.30 — «Сегодня в мире», 14.45 — «Возвращение», 21.00 — «Время», 21.35 — Говорит участник торжественного заседания, 21.45 — Праздничный концерт. Запись по трансляции из Кремлевского Дворца съездов, 23.45 — «Сегодня в мире», 00.00 — Чемпионат мира по шахматам.

**ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА**  
МОСКВА  
18.05 — Новости, 18.15 — «Дни всех и каждого», 18.45 — Ритмическая гимнастика, 19.15 — Играет лауреат международных конкурсов И. Бадлер (скрипка), 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!», 20.15 — «Объявление».

Редактор Н. Г. НЕСТЕРЕНКО.

634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1  
Приемная редактора — 1-44-35  
Заместители редактора — 1-06-52, 1-37-05  
Общественный секретарь — 1-32-34  
Секретариат — 1-46-20  
Отдел партийной жизни — 1-28-65, 1-28-42  
Отдел пропаганды — 1-06-31, 1-48-85  
Отдел промышленности — 1-46-66, 1-27-68  
Отдел нефтегазовой и строительства — 1-36-44  
Агропромышленный отдел — 1-43-75, 1-44-60, 1-48-48  
Отдел науки и учебных заведений — 1-33-58, 1-26-80  
Отдел информации — 1-32-34, 1-43-81, 1-43-32  
Отдел советского строительства и быта — 1-36-58, 1-26-80  
Отдел культуры — 1-36-58, 1-38-87  
Отдел фотолитографии — 1-16-16  
Собственный корреспондент в Колпашево — 36-55  
Собственный корреспондент в Стрежнево — 3-23-31  
Общественная приемная — 1-36-66  
Отдел объявлений — 1-06-62  
Областная журналистская организация — 1-28-90

Новосибирский ордена Трудового Красного Знамени сельскохозяйственный институт ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ студентов на I курс заочного отделения на факультеты: агрономический, зооинженерный, механизация сельского хозяйства, экономический.

К заявлению прилагаются: документ о среднем образовании (в подлиннике), характеристика с последнего места работы, медицинская справка (форма № 086/у), 6 фотокарточек (снимок без головного убора размером 3x4 см); копия трудовой книжки (для работающих) и имеющий направление от хозяйства; направление установленного образца (для поступающих по направлению от хозяйства). По прибытии в институт поступающий предъявляет лично паспорт, военный билет (военнообязанные записки).

Прием заявлений — с 1 ноября по 15 января. Вступительные экзамены — с 16 по 31 января. Подготовительные односеместные курсы работают с 15 декабря.

Поступающие на факультеты агрономический, зооинженерный сдают вступительные экзамены по биологии (устно), химии (устно), русскому языку и литературе (сочинение); на факультет механизация сельского хозяйства — по математике (письменно), физике (устно), русскому языку и литературе (сочинение); на экономический факультет — по математике (письменно), географии (устно), русскому языку и литературе (сочинение).

Вне конкурса при получении положительных оценок зачисляются лица, окончившие средние специальные сельскохозяйственные учебные заведения и получившие направления колхозов, совхозов и других государственных предприятий сельского хозяйства для обучения по профилю работы.

В Томске студенты обучаются в течение 2 лет. Документы направлять по адресу: 634003, Томск, пл. Соляная, 11, Томский УКИП. Тел. 5-39-64.

### ШКОЛА «ЮНЫЙ ХИМИК»

при Томском ордена Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени государственном университете им. В. В. Куйбышева ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР учащихся на вечернее и заочное отделения на 1987/88 учебный год.

Принимаются учащиеся общеобразовательных школ 8-х, 9-х, 10-х классов. Общее организационное собрание и запись учащихся будут проводиться 9 ноября в 18 час. 30 мин. в 17-й аудитории третьего учебного корпуса (вечернее отделение).

Для поступления на заочное отделение необходимо до 12 ноября прислать заявление на имя декана химического факультета с указанием фамилии, имени, школы, класса и точного почтового адреса.

Заявления присылать по адресу: 634010, Томск, пр. Ленина, 36, ТГУ, химический факультет, школа «Юный химик».

Служба ТРУДОУСТРОЙСТВА

### ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

НА ТОМСКУЮ ГРЭС-2 для работы на новом ГЗУ срочно: мастера, машинистов насосных, слесарей по ремонту тепломеханического оборудования, водоводов осветленной воды, слесарей дорожных машин, токаря, электросварщиков, обходчиков трассы ГЗУ; для работы в цехах станции — машинистов и помощников машинистов котлов, турбин, слесарей по ремонту котельного и турбинного оборудования, слесарей-сантехников, электромонтеров, слесарей-электромонтеров в цех тепловой автоматики; слесарей-ремонтников и дежурных слесарей в цех топливобудки; для работы в оксе — инженер-строитель, инженер-конструктор и чертвежник в ПТО; инженера и труженика-строителя в ОМТС, для работы в профлаборатории «Энергетик» в пос. Анжиян — уборщик, горючий, официантку, повара и няню в детские учреждения; вахтеров в общежитие.

Приглашаем выпускников школ, уволенных в запас из рядов Советской Армии и Флота, желающих получить специальность энергетика, а также пенсионеров. Справки по тел. 4-32-11.

В ТОМСКИЙ ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ: завхоза, кассира в билетную кассу, уполномоченных по распространению билетов, монтеров, костюмеров, осветителей. Приглашаем женщин не моложе 18 лет, мужчин, отслуживших в армии. Справки по тел. 2-36-42.

В ДОМ ОТДЫХА «КЛЮЧИ»: слесаря-сантехника, электрика, главного бухгалтер, уборщицу. Слесарю-сантехнику и электрику предоставляются комнаты. Справки по тел. 4-15-18.

В АППАРАТ ТРЕСТА «ТОМЛЕССТРОЙ»: ведущего технолога — руководителя сектора подготовки производства, инженера группы подготовки производства, ведущего инженера службы промышленных предприятий, инженера по нормированию и организации труда, техника по гражданской обороне, экономиста по организации соцсоревнования (на временную работу сроком на полтора года). Одновременно для работы на ТОМСКОМ ХОЗРАСЧЕТНОМ УЧАСТКЕ треста требуется старший бухгалтер (на правах главного).

Для РАБОТЫ ВАХТОВЫМ МЕТОДОМ В ПОСЕЛКЕ БЕЛЫЙ ЯР ВЕРХНЕКЕТСКОГО РАЙОНА требуются: отделочники, сварщики, плиточники. Выплачивается 75 процентов колесных, оплата труда — сдельно-премиальная. Работа будет предоставлена в Белорусской передельной механизированной колонне треста. Справки по тел. 1-02-62.

За направлениями на работу обращаться: г. Томск, пр. Кирова, 17, ул. Пушкина, 71; ул. Бердская, 18. — в бюро по трудоустройству населения и его филиалы. Справки по телефонам 4-31-78, 4-43-96, 3-87-97, доп. 5-36; 5-80-61, доп. 8-78.

Объединение «Томсавто-транс» и обком профсоюза рабочих автомобильного транспорта и шоссейных дорог выражают глубокое соболезнование родственникам и близким покойной, ветерана труда.

Дирекция, партийный комитет, заводской комитет профсоюза Томского электротехнического завода с глубоким прискорбием извещают о смерти участника Великой Отечественной войны, ветерана труда.

НИИ высших напряжений при ТПИ выражает глубокое соболезнование родным и близким в связи со смертью работницы института.

Владимира Александровича.